



# Библиотека в телефонной будке Книговорот по-иркутски

**О**ТКРЫТИЕ «свободной библиотеки» проходило в морозный день, но народу собралось много. Министр культуры и архивов Иркутской области В. В. Барышников, директор иркутского филиала ОАО «Ростелеком» О. П. Ширшов, ребяташки, журналисты и сотрудники детской библиотеки. Прибыл и Дед Мороз, пробовал звонить по новому телефону своему брату Санта Клаусу в Америку. И дозвонился. Дети были в восторге.

Идея создания такой книжной телефонной будки возникла не в одночасье. Уже много лет в нашей библиотеке проходил свободный книгообмен между читателями и посетителями. Они оставляли свои домашние книги на предоставленном для этого столе для желающих прочитать и обменять на другие книги. Эти экземпляры не регистрировались в фондах библиотеки. Так библиотека включилась в движение всемирного «книговорота» – буккроссинга. Книг становилось все больше, и появилась необходимость найти им более удобное пристанище вне стен библиотеки.

Очень ко времени весной 2012 года в новостях одного из центральных телеканалов показали сюжет о том, что в Нью-Йорке архитектор Джон Локк превратил телефонные будки в мини-библиотеки, установив там, кроме телефонного аппарата, многоярусные полки для книг.

А почему бы и нам не попробовать оживить старую телефонную будку и создать в ней мини-библиотеку? Таким вопросом задалась вопросом Т. А. Максоева, заместитель директора по основной деятельности ИОДБ им. Марка

Сергеева. В августе 2012 года директору иркутского филиала ОАО «Ростелеком» было написано первое письмо с предложением принять участие в совместном проекте «Книжная будка». Для осуществления проекта нужно найти будку, обновить её, оснастить книжными полками, установить возле здания библиотеки и провести освещение. Библиотека возьмёт на себя работу с населением, будет следить за сохранностью будки и пополнением книг.

Через некоторое время пришёл официальный ответ, что «Ростелекому» очень понравилась идея, и они принимают наше предложение с воодушевлением. Пока «Ростелеком» искал будку (оказалось, что их уже не осталось даже на складах), мы согласовывали установку будущей мини-библиотеки с разными инстанциями. В первую очередь нужно было получить согласие Управления архитектуры и градостроительства комитета по градостроительной политике администрации г. Иркутска на установку книжной будки возле здания библиотеки. Получили.

Далее библиотека известила Комитет по жилищно-коммунальному хозяйству Администрации г. Иркутска о своём намерении поставить на тротуаре возле своего здания телефонную будку. Кроме того, мы попросили рассмотреть возможность установки видеокамеры на здании библиотеки в рамках реализации долгосрочной целевой муниципальной программы «Безопасный город на 2013–2017 годы» (предполагающей размещение видеокамер на социальных объектах – школах, детских садах, учреждениях культуры), так как улица Свердлова, где находится библиотека,

**«Свободная библиотека» была открыта Иркутской областной детской библиотекой им. Марка Сергеева возле своего здания 21 декабря 2012 года.**



*Екатерина Михайловна Солодова,  
главный специалист по связям  
с общественностью Иркутской  
областной детской библиотеки имени  
Марка Сергеева*

практически не имеет уличного освещения. Нам ответили, что указанный адрес будет учтён при планировании мест размещения видеоканера в рамках реализации указанной программы.

Тем временем специалисты «Ростелекома» отыскивали телефонную будку в



городе Байкальске. Её привезли в Иркутск, восстановили, покрасили, сделали в ней деревянные полки по своему проекту, установили телефон, по которому можно бесплатно звонить на городские номера. Мы дали объявление о предстоящем открытии, и наши читатели стали приносить книги. Дизайн оформления получился совместный. Библиотека предложила для оформления книжной будки слоганы: «Читаем книгу — звоним друзьям», «С книгой по жизни», «Время читать!», «Библиотека без стен», «Нас объединяет чтение», «Выбери, прочитай, передай другому», «Читать — это модно!». А «Ростелеком» воплотил проект в жизнь.



День открытия был широко анонсирован в интернете благодаря информационной поддержке официального портала Правительства Иркутской области и Министерства культуры и архивов Иркутской области. В одной из самых читаемых газет области — «СМ Номер один» — было опубликовано интервью

с Я. Ю. Гавриш, директором ИОДБ. Таким образом, открытие в Иркутске первой в России книжной телефонной будки «Свободная библиотека» привлекло внимание региональных СМИ — «Вести Иркутск», «АС Байкал ТВ», телекомпания «АИСТ», «Рен ТВ Иркутск», газета «Восточно-Сибирская правда» и «Сибирский энергетик».

Перед открытием и во время новогодних каникул мы переживали, что



будку могут повредить. Опасения по этому поводу высказывались и в интернет-сообществе, в комментариях к новостям о мини-библиотеке. Главным вопросом было: как вы собираетесь защищать будку и книги от вандалов?

Мы надеялись, что живём всё же в цивилизованном современном обществе, где люди уважают интересы друг друга, и что читающих людей, любящих книги и бережно относящихся к ним, у нас много, и вместе мы сохраним в нашей «Свободной библиотеке» порядок. Так и оказалось. Мини-библиотека стоит, полки постоянно пополняются новыми книгами. Городской телефон пользуется популярностью. Иногда те, кто принёс книги, заходят в библиотеку и говорят, что книжная телефонная будка — отличная находка. Тем более что расположена она в самом центре города, где проходит большой поток людей.

Поначалу прохожие заглядывали в будку через стекло с недоверием. Вероятно, мысль о том, что можно взять что-то в общественном месте, ни у кого не спросив, нигде не отметившись и не заплатив, нам непривычна, такая практика кажется невозможной. Но горожане привыкают: заходят, берут и оставляют книги. Их привлекает то, что в «Свободной библиотеке» не нужно раздеваться и проходить на абонемент, не нужно заводить читательский билет, процесс выбора книги не занимает много времени.

Многие просто хотят освободить домашние шкафы от старых книг, но рука не поднимается сдать эти издания в ма-

кулатуру, тем более выбросить. Иногда книги привозят к нам коробками — книги и для взрослых, и для детей. Библиотекари разбирают всё это, сортируют и выкладывают в «Свободную библиотеку» по мере того как пустеют полки. Довольны все: библиотекари — потому что книжный фонд полон, дарители — потому что книги, которые уже устали стоять без внимания на полках домашней библиотеки, наконец-то обретут читателя.

В этом смысле буккроссинг или, говоря по-русски, книговорот, — замечательная придумка. Благодаря этому общественному движению книги попадают в руки тем, кто любит читать. Люди обмениваются книгами, оставляя их в определённых местах, которых в Иркутске уже немало. Обычно это полки в кафе в центре города.

Проект Иркутской областной детской библиотеки им. Марка Сергеева



«Свободная библиотека» тоже стал частью буккроссинга, общим делом не только для библиотекарей, но и для всех любителей чтения. Кроме того, уже сейчас можно сказать, что книжная будка стала оригинальной частью дизайна Иркутска, города с давними культурными традициями, о котором ещё А. П. Чехов писал: «Иркутск — превосходный город. Совсем интеллигентный. Театр, музеи. Городской сад с музыкой. Хорошие гостиницы... Совсем Европа».\*

\* Чехов А. П. Из Сибири. Остров Сахалин. — Иркутск, 1985. — С. 372–373.

С автором можно связаться:  
[iodb-met@yandex.ru](mailto:iodb-met@yandex.ru)

Об открытии свободной мини-библиотеки в г. Иркутске.

Публичные библиотеки, формат библиотеки

The author tells us about the opening of the free mini-library in Irkutsk.

Public libraries, library format

